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Inspeksjonsrapport: Inspeksjon ved Svenningsletta kunstgressbane  
Kontrollnummer: 2023.143.I.SFNO  
 
Kontaktpersoner ved inspeksjonen: 
Fra virksomheten: 
Stian Haugnes  
 
  

Fra Statsforvalteren i Nordland: 
Espen Olaf Henriksen  
 
Andre deltagere fra Statsforvalteren i 
Nordland: 
Kaja Baukhol Olsen   

Resultater fra inspeksjonen 
Denne rapporten omhandler resultatet fra inspeksjon ved Svenningsletta kunstgressbane 
den 7.6.2023. Rapporten er å anse som endelig dersom vi ikke får tilbakemelding om faktiske 
feil innen to uker etter at rapporten er mottatt. 
 
Statsforvalteren i Nordland avdekket fire avvik og ga én anmerkning under inspeksjonen. Vi 
ser alvorlig på avvik 4 på grunn av den store mengden avfall og at det har blitt liggende i 
mange år.
 
Avvik: 

• Brukerne av idrettsbanene blir ikke tilstrekkelig informert om tiltak for å redusere 
risiko for spredning av fyllmateriale. 

• Idrettslaget har ikke iverksatt tilstrekkelige tiltak for å hindre spredning av 
fyllmateriale via brukere og anleggsmaskiner. 

• Idrettsbanens løsning for oppsamling av fyllmateriale i drens- og overvann har 
vesentlige mangler. 

• Avfallet fra rehabilitering av Svenningsletta kunstgressbane er ikke brakt til lovlig 
avfallsanlegg. 

 
Anmerkninger: 

Sted: Vår ref.(bes oppgitt ved svar):

Bodø 2023/3368
Dato: Deres ref.:

30. juni 2023 Stian Haugnes
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• Idrettslaget bør ha et system som sikrer at de ansvarlige til enhver tid er kjent med 
og har tilgang til oppdatert dokumentasjon om mengder plastholdig fyllmasse på 
idrettsbanen og tiltak som er gjennomført for å oppfylle krav i forskriften. 

 
Avvik og anmerkninger er nærmere beskrevet fra side 4 og utover i rapporten.  
 
Oppfølgingen etter inspeksjonen er nærmere beskrevet på side 3. 
 

Elektronisk dokumentert godkjenning, uten underskrift 
 
30. juni 2023 Espen Olaf Henriksen Tilde Nygård 
dato kontrollør  seksjonsleder 
 Statsforvalteren i Nordland 
 
 
Kopi av rapporten sendes til: 

• Vågan kommune 
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1. Informasjon om den kontrollerte virksomheten 
 
Ansvarlig enhet 
Navn: SVOLVÆR IDRETTSLAG  

Organisasjonsnr.: 928743500  Eies av: 883546172  

Bransjenr. (NACE-kode): 93.120 - Idrettslag og -klubber  

 
Kontrollert enhet 
Navn:   Svenningsletta kunstgressbane Anleggsnr.:  1865.0220.01 

Kommune: Vågan  Fylke: Nordland  

Anleggsaktivitet: Annen aktivitet   

Tillatelse gitt:   Sist endret:   

2. Bakgrunn for inspeksjonen 
Inspeksjonen ble gjennomført for å kontrollere om gjeldende krav fastsatt i eller i medhold 
av forurensningsloven overholdes.  Inspeksjonen er en del av Statsforvalterens risikobaserte 
industritilsyn for i år.   
 
Tilsynet ble gjennomført i medhold av forurensningsloven § 48. 
 
Inspeksjonstema

• Informasjon til brukere 
• Tiltak mot spredning av 

fyllmateriale 

• Avfall 
• Dokumentasjon 

 
Rapporten omhandler avvik og anmerkninger som ble avdekket under inspeksjonen og gir 
ingen fullstendig tilstandsvurdering av virksomhetens miljøarbeid eller miljøstatus. 
 
Definisjoner 
Avvik: Manglende etterlevelse av krav fastsatt i eller i medhold av lov. 
 
Anmerkning: Et forhold som tilsynsetatene mener er nødvendig å påpeke for å ivareta ytre 
miljø, men som ikke omfattes av definisjonen for avvik. 
 
Andre forhold: Saker som framkom under inspeksjonen og som det kan være nyttig for 
virksomheten og saksbehandlere å kjenne til. Her kan også inngå kommentarer til tema som 
ble tatt opp under inspeksjonen, men der det ikke ble gitt avvik eller anmerkninger.  

3. Oppfølging etter inspeksjonen 
 

 Svolvær idrettslag plikter snarest å rette opp de avvik som er beskrevet i denne rapporten. 
For at Statsforvalteren skal kunne avslutte saken, må Svolvær idrettslag innen 1. desember 
2023 sende en skriftlig redegjørelse som viser hvordan avvik er rettet.  
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Vi ser alvorlig på avvik nr. 5 som ble avdekket i denne inspeksjonen. Svolvær idrettslag må 
sende inn en egen skriftlig redegjørelse innen 1.12.2023 som enten dokumenterer at avviket 
er rettet eller beskriver en forpliktende tidfestet plan for retting. 
 
Gjennomføringen av tiltakene kan bli fulgt opp med en ny kontroll. 

  
Vi ber om at dere stiler svarbrevet eller e-post (sfnopost@statsforvalteren.no) til 
Statsforvalteren i Nordland. 

 
 
4. Vedtak om gebyr 
Vi viser til varsel og informasjon om gebyrplikt som ble gitt til virksomheten den 8. mai 2023.  
Virksomheter skal betale gebyr for kontroll utført av Statsforvalteren i samsvar med § 39-3 i 
forurensningsforskriften. Gebyret skal dekke kostnader med forberedelser, gjennomføring 
og oppfølging av kontrollen. Gebyrsatser for kontroll av virksomheter etter 
forurensningsloven er fastsatt i forurensningsforskriften §§ 39-7 og 39-8. 
 
På bakgrunn av medgått og forventet ressursbruk vil Svolvær idrettslag bli ilagt et gebyr på 
kr 7 500,- for inspeksjonen, jf. forurensningsforskriften § 39-7. Dette tilsvarer gebyrsats 5 for 
tilsyn av inntil en dags varighet. Virksomheten vil få tilsendt en faktura fra Miljødirektoratet 
for innbetaling til statskassen. Vi viser for øvrig til forurensningsforskriftens kapittel 39 for 
ytterligere informasjon om innkreving av gebyr til statskassen. 
 
Klageadgang 
Vedtaket om gebyr kan påklages til Miljødirektoratet innen 3 uker, jf. §§ 28 og 29 i 
forvaltningsloven. Eventuell klage bør være skriftlig begrunnet og adressert til 
Miljødirektoratet, men sendes via Statsforvalteren i Nordland. Statsforvalteren vil vurdere 
endring av vedtaket eller sende saken videre til Miljødirektoratet for endelig vedtak. En 
eventuell klage vil ikke få oppsettende virkning, og gebyret som er fastsett ovenfor må 
betales inn. Dersom Miljødirektoratet tar klagen til følge, vil for mye innbetalt beløp bli 
refundert.  
 
 
5. Innsyn 
Denne rapporten vil være tilgjengelig for offentligheten via postjournalen til Statsforvalteren 
i Nordland (jf. offentleglova) og våre nettsider. 
 
 
6. Avvik  
Vi fant følgende avvik under inspeksjonen: 
 
Avvik 1 
Brukerne av idrettsbanene blir ikke tilstrekkelig informert om tiltak for å redusere risiko for 
spredning av fyllmateriale. 
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Avvik fra:  
Forskrift om begrensning av forurensning (forurensningsforskriften) § 23A-5. 
 
Kommentarer: 
Forurensningsforskriftens kapittel 23A inneholder bestemmelser om utforming og drift av 
idrettsbaner der det brukes plastholdig fyllmateriale. Etter § 23A-5 skal den ansvarlige for 
idrettsbaner der plastholdig løst fyllmateriale brukes sørge for å informere brukerne av 
idrettsbanen om spredning av plastholdig løst fyllmateriale og tiltak for å redusere risikoen 
for slik spredning. 
 
På inspeksjonstidspunktet var det ikke satt opp skilt med slik informasjon til brukerne av 
Svenningsletta kunstgressbane. Noe informasjon kan ha vært gitt via klubbene som bruker 
banen, men informasjon via klubbene vil ikke nå alle banens brukere. 
 
 
Avvik 2 
Idrettslaget har ikke iverksatt tilstrekkelige tiltak for å hindre spredning av fyllmateriale via 
brukere og anleggsmaskiner. 
 
Avvik fra:  
Forurensningsforskriften § 23A-4 første ledd, bokstav c. 
 
Kommentarer: 
Utendørs idrettsbaner med plastholdig løst fyllmateriale skal ifølge forurensningsforskriften 
§ 23A-4 være utstyrt med tiltak som hindrer at plastholdig løst fyllmateriale spres utenfor 
banen via brukere av banen eller via anleggsmaskiner og annet utstyr. 
 
På inspeksjonstidspunktet var det ikke installert rister eller andre tiltak for å hindre 
spredning av fyllmateriale med brukerne av kunstgressbanen. Idrettslaget kunne heller ikke 
vise til dokumenterte rutiner/instrukser som spesifiserer hvor og hvordan anleggsmaskiner 
og utstyr skal rengjøres for å hindre spredning av gummigranulat (se avvik 4). 
 
 
Avvik 3 
Idrettsbanens løsning for oppsamling av fyllmateriale i drens- og overvann har vesentlige 
mangler. 
 
Avvik fra:  
Forurensningsforskriften § 23A-4 første ledd, bokstav b. 
 
Kommentarer: 
Forurensningsforskriften krever at utendørs idrettsbaner med plastholdig løst fyllmateriale 
skal ha løsninger for håndtering av drensvann og overvann som sikrer oppsamling av fyll-
materialet, slik at dette ikke spres utenfor banen. På inspeksjonstidspunktet var det installert 
sil i sluk i banens nordøstre hjørne.  Rett øst for banen var det imidlertid en kommunal kum 
uten sil som drenerer et område der det var synlig spredning av granulat (figur 1).
 



 

Inspeksjonsrapport 2023.143.I.SFNO   Side 6 av 8 
Versjon 2022.02.03 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Figur 1. Granulat kan vaskes ned i sluk 
(foto: Statsforvalteren i Nordland). 
 

 
Avvik 4 
Avfallet fra rehabilitering av Svenningsletta kunstgressbane er ikke brakt til lovlig 
avfallsanlegg. 
 
Avvik fra:  
Lov om vern mot forurensninger og om avfall (forurensningsloven) § 32. 
 
Kommentarer: 
Forurensningsloven § 32 pålegger produsenter av næringsavfall å sørge for at avfallet blir 
brakt til lovlig avfallsanlegg eller gjenvunnet.  
 
Svenningsletta kunstgressbane ble rehabilitert i 2013. Det gamle dekket ble da plassert på 
kommunal eiendom rett øst for Stranda stadion, der det fremdeles ligger (figur 2). Ut fra 
dekkets tilstand og lagringsforhold må det regnes som kassert, altså at dette er avfall som 
skulle vært brakt til lovlig mottak. Avfallet inneholder både gressmatte og granulat. 
 
Statsforvalteren ser alvorlig på at en så stor avfallsmengde har blitt hensatt på denne måten 
over så lang tid. Vi kjenner ikke til om det eksisterer en skriftlig eller muntlig avtale mellom 
idrettslaget og kommunen om plasseringen av det kasserte kunstgresset. Det påligger 
uansett avfallsprodusenten, dvs. idrettslaget, å sørge for at dette avfallet blir brakt til lovlig 
avfallsanlegg eller gjenvunnet. 
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Figur 2. Kassert kunstgress henlagt øst for Stranda stadion (foto: Statsforvalteren i Nordland). 
 
 
7. Anmerkninger 
Følgende forhold ble anmerket under inspeksjonen: 
 
Anmerkning 1 
Idrettslaget bør ha et system som sikrer at de ansvarlige til enhver tid er kjent med og har 
tilgang til oppdatert dokumentasjon om mengder plastholdig fyllmasse på idrettsbanen og 
tiltak som er gjennomført for å oppfylle krav i forskriften. 
 
Kommentarer: 
Etter forurensningsforskriften § 23A-8 skal den ansvarlige for idrettsbaner med løst 
plastholdig fyllmateriale ha kunnskap og dokumentasjon om fyllmaterialets innhold, 
mengder fyllmateriale som er tilført og/eller fjernet, håndtering av fjernet fyllmateriale og 
hvilke tiltak som er gjennomført på idrettsbanene for å sikre oppfylling av krav i 
forurensningsforskriften. 
 
Dokumentasjonen skal tas vare på i minst 5 år og være tilgjengelig ved kontroll eller på 
forespørsel fra forurensningsmyndigheten. 
 
Etter at dere ble varslet om tilsynet, fikk vi 31. mai e-post fra styremedlem Stian Haugnes 
med opplysninger om opprinnelig mengde granulat og ett gjennomført tiltak mot spredning 
av granulat med drensvann. Dere opplyste videre at det ikke er tilført gummigranulat etter 
at dagens kunstgress ble etablert i 2013. 
 
Vi forstår det som at det kan ha blitt fjernet og kassert granulat fra banens kantområde, men 
dette er i så fall ikke journalført. Slik journalføring har heller ikke vært et krav før dagens 
forskrift trådte i kraft 1. juli 2021. 
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Det kom fram i e-posten at opplysningene om opprinnelig mengde granulat var innhentet 
for anledningen fra en av de som deltok i dugnadsarbeidet da dagens kunstgress ble lagt ut i 
2013. Dere bør ha et system som sikrer at de ansvarlige i idrettslaget alltid har tilgang til den 
dokumentasjonen som er påkrevd i henhold til forurensningsforskriften kapittel 23A, § 23A-
8.
 
 
8. Andre forhold 
Utenfor kanten av det faste dekket som går rundt Svenningsletta kunstgressbane lå det 
rester av fyllmateriale som kan ha spredt seg før forurensningsforskriften kapittel 23A trådte 
i kraft. 
 
Fyllmateriale utenfor idrettsbanene kan være i strid med forbudet mot forurensning og/eller 
forsøpling i forurensningsloven §§ 7 og 28, dersom fyllmateriale virker skjemmende eller kan 
være til skade eller ulempe for miljøet. Kommunen kan gi pålegg om opprydding av 
forsøpling etter forurensningsloven § 37.
 
 
9. Dokumentunderlag 
Lovgrunnlaget for inspeksjonen var: 
 

• Lov om vern mot forurensninger og om avfall (forurensningsloven) med 
underliggende forskrifter 

• Forskrift om begrensning av forurensning (forurensningsforskriften) 
• Forskrift om gjenvinning og behandling av avfall (avfallsforskriften) 
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